

Отзыв
на автореферат диссертации Морозовой Наталии Сергеевны на тему:
«Этиопатогенетическое обоснование новых принципов оказания
стоматологической помощи детям с хронической болезнью почек»,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальностям 3.1.7. Стоматология;
3.3.3. Патологическая физиология

Диссертационная работа Наталии Сергеевны Морозовой посвящена новым принципам оказания современной стоматологической помощи детям с тяжелой общесоматической патологией - хронической болезнью почек (ХБП). В соответствии с эпидемиологическими данными, на сегодняшний день ожидается рост данной патологии. Распространенность ХБП по данным мировой статистики составляет 1% в детской популяции.

Причинами нарушения зубочелюстной системы (ЗЧС) у детей с ХБП являются изменения гомеостаза, а также последствия терапии, проводимой у данной категории больных.

На сегодняшний день нет единого представления о механизмах развития патологии зубочелюстной системы у детей с повреждением почек. Врач-стоматологу требуется проводить комплексные междисциплинарные лечебно-диагностические мероприятия, с привлечением специалистов смежных специальностей: педиатров, нефрологов, урологов, что в конечном итоге приводит к неудовлетворенным результатам лечения. Следует также отметить, что большинство пациентов детского возраста обращаются к стоматологам только на этапе тяжелого нарушения функции почек.

Кроме того, большинство стоматологов сталкиваются с трудностями в определении способа лечения, а также выборе препаратов у детей с ХБП с сопутствующими стоматологическими заболеваниями.

Вышеописанные причины являются основанием для создания новой терапевтической стратегии при диагностике, лечении и профилактики стоматологических патологий у детей с ХБП.

На основании изучения автореферата можно заключить, что работа выполнена на современном научно - методологическом уровне.

Диссертационное исследование Морозовой Н.С. обладает достоверностью в связи с логичным дизайном, наличием репрезентативной выборки наблюдавшихся пациентов, использованием адекватного поставленным цели и задачам исследования статистического анализа.

Особый интерес в автореферате заслуживает предложенный автором патогенетически обоснованный оптимизированный комплекс этапного ортодонтического лечения с применением программы ЭВМ по принятию врачебных решений, который опирается на зависимость между стадиями ХБП, степенью развития остеодистрофии и уровнем матриксной металлопротеиназы 8 (ММП-8).

Научные положения и выводы, изложенные в автореферате, полностью отражают цель, задачи и содержание работы, грамотно изложены, подтверждаются результатами исследования и внедрением в практическое здравоохранение.

Результаты исследования опубликованы в 15 печатных работах, в том числе 7 научных статей в журналах, включенных в Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук; 6 публикаций в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus; получено 2 патента на изобретения. Замечаний и вопросов нет.

Заключение

На основании автореферата считаю, что диссертационная работа Наталии Сергеевны Морозовой на тему: «Этиопатогенетическое обоснование новых принципов оказания стоматологической помощи детям с хронической болезнью почек» является завершенным научно - квалификационным трудом, содержащим решение важной научно-практической проблемы по совершенствованию и разработке новых этиопатогенетически обоснованных подходов к диагностике и лечению патологии зубочелюстной системы у детей при хронической болезни почек на основе уточнения молекулярных механизмов развития воспалительных и невоспалительных заболеваний и сопоставлении с тяжестью поражения почек, и соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.7 - стоматология, 3.3.3 - патологическая физиология.

Доктор медицинских наук, доцент, заведующий
кафедрой стоматологии детского
возраста ФГБОУ ВО «ПИМУ»
Минздрава России

Косюга Светлана Юрьевна

Подпись руки С.Ю. Косюга **заверяю**



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Приволжский исследовательский медицинский университет» Минздрава России. Почтовый адрес: 603005, Российская Федерация, г. Нижний Новгород, площадь Минина и Пожарского, д.10/1;
E-mail: rector@pimunn.ru. Сайт: : <https://pimunn.net>. Тел.: +7-831-439-09-43